

新时期森林资源保护建议

王爱平¹ 戚玉刚¹ 何绍林¹ 许波¹ 赵卫民²

1 师宗县南盘江林业局 2 师宗县高良乡农业农村综合服务中心林业办

DOI:10.32629/eep.v3i7.889

[摘要] 森林是陆地生态系统的主体和重要的自然资源,在涵养水源、净化水质、防风固沙、保护生物多样性、改善生态环境质量和应对气候变化等方面发挥着不可替代的作用,是推动经济社会可持续发展的基本保障。

[关键词] 森林资源; 保护; 病虫害防治

中图分类号: S719 **文献标识码:** A

森林资源的存在和发展与人类活动息息相关,特别是当今社会发展日新月异,随着人口的不断增加和经济的迅速发展,各种建设项目占用林地现象日益增多,个别地区出现了乱占林地、擅自改变林地用途、乱砍滥伐现象,导致了生态环境日益恶化,致使森林资源不断减少。

1 坚定不移推进森林资源保护与发展

明确生态建设和林业的发展空间,认真贯彻落实《中华人民共和国森林法》及《中华人民共和国森林法实施条例》,切实保护好森林资源。一是各地要根据森林资源总量合理确定采伐限额,总的原则是年采伐量不大于年生长量的40%。建立长期有效的森林经营规划制度,将实行计划任务、采伐限额约束等一系列

任务作为森林资源保护工程的头等重要工作来对抓。二是要严格保护、突出重点。科学使用林地,充分发挥林地生产力,优化森林资源保护利用结构与空间布局,统筹生态、生产、建设使用林地需求,确实如期实现林业发展战略目标,促进区域生态文明,推动区域经济社会可持续发展。

2 建立森林资源保护工作考核制度,实行离任审计

当前森林资源保护工作考核制度还在不断的完善过程中,离任审计也才开始实行。各级政府一把手是森林资源保护的主要责任人,切实加强森林资源保护,保障森林资源资产安全,提高森林覆盖率是各级政府一项主要的工作目标和工作任务。

森林资源保护考核应从以下几个方

面入手,一是森林防火工作。防火责任制要落实到位,扑救队伍要年富力强、经验丰富,防火物资储备要充足,发生森林火灾能及时扑救等。二是造林绿化工作。要加强林业重点生态工程建设,大力发展林下经济,着力打造“千村美丽、万村整洁”。三是林地资源保护与管理工作。应考核管护责任落实情况、辖区内破坏森林资源查处情况、项目建设征占地使用情况、有无违法征占地行为、林地保护与宣传是否落到实处。

3 切实抓好森林病虫害防治工作

3.1 深刻认识森林病虫害防治工作的重要性

森林病虫害是“不冒烟的森林火灾”,切实保护好森林资源,推动森林高质量增长,促进人与自然和谐发展,既是现代

对设备运行质量的管理和监督,提高监测结果的准确性,促进污染源废水的有效排放。

3.4 选择合适的化学试剂

在线监测比对采样过程中,要注意选择合适的化学辅助试剂,避免出现二次污染的情况,在使用中也要做好记录,如果化学试剂出现缺失也要及时补充,确保在线监测工作的顺利进行。

3.5 做好废液处理工作

污染源废水排放过程中会产生多余废液,这些废液大多具有化学性质,污染

性较强,在运输和销毁中都要提高重视,企业需要严格按照规定和标准进行统一处理,对废液进行集中收集,做好处理工作,减少对环境的影响和破坏。

4 结束语

污染源废水在线监测比对采样方法是目前常用的监测方法之一,现阶段在实际应用中也取得了不错的效果,但是在实际应用中还存在一些问题,本文针对这些问题提出了解决措施,希望对于污染源废水排放工作的效率提高具有促进作用。

[参考文献]

[1]王俊璆.废水在线监测比对采样方法的探讨[J].能源环境保护,2018,32(05):62-64.

[2]夏其宏,罗浩,周闽敏.在线监测系统在水污染源检测中的应用[J].商品与质量,2018,(046):205.

[3]谢馨,陆芝伟,秦承华.南京市固定污染源非甲烷总烃在线监测系统比对监测探讨[J].环境监测管理与技术,2019,31(03):68-70.

林业发展的重要举措,也是打好林业“相持阶段”攻坚战的科学之举、长远之策。

一是提高对生态建设和实施可持续发展战略的认识。加强森林病虫害防治,保证林业可持续发展,是促进生态环境建设的重要组成部分。

二是从减轻危害、减少损失以及促进新时期社会经济发展方面提高认识。森林病虫害的严重发生,直接制约着森林资源的发展。抓好森林病虫害防治工作,不仅可以大大降低损失,保护森林资源,而且能促进国民经济和社会协调发展。

三是从结合林业生态建设和经济社会发展的需要,实现新世纪林业飞越式发展的高度提高认识。森林病虫害防治对保障森林资源快速稳定增长、改善生态环境、提高森林资源质量、促进产业经济发展担负着支撑保障任务,要想实现林业飞越式发展,必须加强森林病虫害防治工作。

3.2 积极推进森林病虫害预测预报工作

对于森林病虫害预测预报工作,各地要统一思想、提高认识,从保护青山绿水的战略高度出发,落实责任,早部署、

早安排、早行动。设置专门的有代表性的预报监测点,确定专人,要以全面、及时、准确地掌握森林病虫害发生动态作为基本目标,对常发性的病虫害进行监测,做到早发现、早除治,把森林病虫害消灭在萌芽状态,不使其泛滥成灾造成严重危害。

4 做好森林防火工作

根据森林防火的相关工作要求,要以高度的政治责任感和使命感,树立大局意识、忧患意识,切实把森林防火工作作为一项重要的政治任务抓实、抓细、抓出成效。要早决策、早部署,不断夯实各项预防举措,完善各类扑救手段,健全各项保障机制,采取得力措施做好森林防火工作。

4.1 加强宣传教育

要加强同新闻媒体等部门的协作,充分利用各种媒体、网络传播等手段,大力宣传森林防火常识、安全用火知识,营造浓厚的森林防火氛围。

4.2 进一步加强野外火源管理

农事用火安全隐患严重,特别是与林地林缘靠近的耕地,焚烧秸秆现象非常严重,护林人员要对重点区域展开全天候巡护,加大管护力度,对火灾易发区域要死看死守,坚决杜绝火

源进入山林。

4.3 加强火险隐患排查

在防火戒严期,组织人员全面开展火灾隐患排查工作,按照“纵向到底、横向到边、不留盲区、不留死角”的原则,及时发现和整改火灾隐患,努力将火灾隐患消灭在萌芽状态。

5 结语

现代经济社会发展与森林资源保护是对立统一的矛盾体,发展是硬道理,生态红线不可逾越,党和国家领导人十分重视生态文明建设,提出“绿水青山就是金山银山”,我国“既要绿水青山,又要金山银山”,所以森林资源保护是一项系统的生态建设工程,对提升生活质量、提高民众幸福指数及实现社会可持续发展具有重大的意义。

[参考文献]

[1] 陈明. 基层森林资源保护管理中存在问题及对策分析[J]. 花卉, 2018(18): 227-228.

[2] 张东良. 森林资源保护与培育的问题浅析[J]. 花卉, 2018(18): 277-278.

[3] 罗秀芝. 基层森林资源保护管理中存在问题及对策分析[J]. 现代园艺, 2018(14): 201-202.